

## 要闻简报

- 习近平抵达巴拿马城开始对巴拿马共和国进行国事访问
- 习近平同巴拿马总统巴雷拉举行会谈
- 习近平在葡萄牙《新闻日报》发表题为《跨越时空的友谊面向未来的伙伴》的署名文章
- 习近平《在纪念刘少奇同志诞辰120周年座谈会上的讲话》单行本出版
- 李克强在部分省(区)政府主要负责人经济形势座谈会上强调,坚定信心,真抓实干,破难前行,增强中国经济的发展动力和后劲  
(均据新华社)

## 泰安市政协原副主席谭业刚被双开

新华社济南12月3日电(记者闫祥岭)记者从山东省纪委监委获悉,泰安市政协原党组成员、副主席谭业刚严重违纪违法被开除党籍和公职,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

日前,山东省纪委监委对泰安市政协原党组成员、副主席谭业刚严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,谭业刚违反政治纪律,对抗组织审查;违反组织纪律,隐瞒不报个人有关事项,在组织函询时不如实说明问题,利用职务便利在干部选拔任用方面为他人谋取利益并收受财物;违反廉洁纪律,违规经商办企业,在购买住房中侵犯集体利益。利用职务上的便利非法占有公共财物,涉嫌贪污犯罪;利用职务上的便利为他人谋取利益并收受财物,涉嫌受贿犯罪。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定,经山东省纪委常委会会议、山东省监委会议研究并报山东省委批准,决定给予谭业刚开除党籍、开除公职处分;收缴其违纪所得;将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉,所涉财物随案移送。

## 特朗普:

## 或将于明年一二月与金正恩再次会晤

新华社华盛顿12月2日电(记者刘品然 朱东阳)美国总统特朗普1日晚对媒体表示,他或将于明年1月或2月与朝鲜最高领导人金正恩再次举行会晤。

据白宫2日发布的消息,特朗普1日晚从阿根廷乘飞机返回美国途中对媒体说,他与金正恩有着“非常好的关系”,并认为两人或将于明年1月或2月举行会晤。

特朗普表示,目前还没有确定会晤地点,有3个可能的地点正在考虑中。

他还说,会在未来某个时刻邀请金正恩访问美国。

特朗普此前曾表示,他与金正恩的第二次会晤将在今年11月6日美国中期选举后举行。美国媒体10月下旬曾援引匿名白宫官员的话报道说,特朗普与金正恩的第二次会晤可能会在明年年初举行。

今年6月,特朗普与金正恩在新加坡会晤并签署联合声明,就“建立新的朝美关系”以及“构建朝鲜半岛持久稳定和平机制”达成一致。

600余字,六周年。很少有如此短小精悍的规定,能如此深刻地改变中国。

2012年12月4日,习近平总书记主持中央政治局会议,审议通过中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。全面从严治党由此破题,涤荡痼疾,扫除积弊,作风建设成为党的建设的“金色名片”。

党的十九大后,以习近平同志为核心的党中央带领全党重整行装再出发,不改初衷,践行承诺,以永远在路上的执着将作风建设引向深入,把“金色名片”越擦越亮。

## 一以贯之:作风建设不松劲、不停步、再出发

2017年10月27日,党的十九大闭幕第3天,习近平总书记主持召开十九届中央政治局第一次会议,研究部署学习宣传贯彻党的十九大精神,审议通过了一份重要文件——《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》。

同样是新一届中央政治局的首次会议,同样研究了作风建设的内容并进一步深化细化,这样的安排绝非巧合。

进入新时代,展现新风貌。

“我们将继续清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒,大力营造风清气正的政治生态,以全党的强大正能量在全社会凝聚起推动中国发展进步的磅礴力量。”在十九届中央政治局常委中外记者见面时,习近平总书记如是说。

党的十九大充分肯定党的十八大以来全面从严治党和作风建设的卓著成效,并将作风建设纳入新时代党的建设总要求,作出清醒的判断,提出更高的要求——

“党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等突出问题尚未得到根本解决。”

“加强作风建设,必须紧紧围绕保持党同人民群众的血肉联系,增强群众观念和群众感情,不断厚植党执政的群众基础。”

“凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待,凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正。”

不忘初心,这是作风建设的原动力。

党的十九大闭幕不久,习近平总书记带领中央政治局常委瞻仰中共一大会址和嘉兴南湖红船,回顾建党历史,重温入党誓词,宣示新一届中央领导集体的坚定政治信念。他号召全党“始终保持谦虚谨慎、不骄不躁的作风,不畏艰难、不怕牺牲,为实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗”。

以上率下,这是作风建设的切入点。

2017年12月25日至26日,习近平总书记主持十九届中央政治局首次民主生活会,中央政治局同志重点对照《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》,进行自我检查、党性分析,开展批评和自我批评。作风建设再次从中央领导层做起,为全党作出表率。

作风建设,关键在抓住“关键少数”。

2018年1月5日,在学习贯彻党的十九大精神研讨班开班式上,习近平总书记对新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部提出作风过硬等“五个过硬”的要求,告诫领导干部要把践行“三严三实”贯穿于全部工作生活中,养成一种习惯、化为一种境界。

作风建设,贵在驰而不息、久久为功。

2018年1月11日,在十九届中央纪委二次全会上,习近平总书记再次强调,要锲而不舍落实中央八项规定精神,保持党同人民群众的血肉联系。要继续在常和长、严和实、深和细上下功夫。

党的十九大后,以习近平同志为核心的党中央以明确的

## “金色名片”永不褪色

## ——写在中央八项规定出台六周年之际

态度、坚定的意志和扎实的行动,再次向全党释放出抓八项规定精神落实、推进作风建设不松劲、不停步、再出发的强烈信号。

坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,中央纪委将巩固拓展落实中央八项规定精神成果作为2018年的工作重点,明确把监督检查中央八项规定及其实施细则执行情况作为纪检监察机关的重点任务和经常性工作,力度不减、尺度不松。

今年以来,截至10月31日,全国查处违反中央八项规定精神问题48456起,处理68509人,给予党纪政务处分48589人,包括1名省部级干部、584名厅级干部。

## 聚焦重点:集中整治形式主义官僚主义等“四风”顽疾

2017年12月,习近平总书记就新华社一篇《形式主义、官僚主义新表现值得警惕》的文章作出指示强调,纠正“四风”不能止步,作风建设永远在路上。各地区各部门都要摆摆表现,找找差距,抓住主要矛盾,特别要针对表态多调门高、行动少落实差等突出问题,拿出过硬措施,扎扎实实地改。

既紧紧抓住老问题,又重点关注新表现。党的十九大后,作风建设在更加注重集中整治形式主义、官僚主义问题中走向深入。

近期,中央纪委办公厅印发《关于贯彻落实习近平总书记重要指示精神集中整治形式主义、官僚主义的工作意见》,强调把整治形式主义、官僚主义作为正风肃纪、反对“四风”的首要任务、长期任务,明确了重点整治4个方面12类突出问题。

甘肃省财政厅农业二处原处长金中等人作风慵懒,只当“二传手”,致使4000万元中央财政下达的专项扶贫资金在省级财政滞留长达146天;湖北黄石市不动产登记中心原负责人谌宏等人擅自作出每天限号50个的决定,甚至出现“哪怕闲着,没有号,也不受理登记”的情况;辽宁大连市发改委原党组书记、主任顾强面对群众反映强烈问题,在市领导十几次批示提出要求后,仍没有及时积极采取措施,取而代之的是反复请示报告……

11月28日,中央纪委公开曝光6起形式主义、官僚主义典型问题,引起广泛关注,也为一些不担当、不作为的党员干部再次敲响警钟。

今年以来,广东、浙江、福建、重庆、山东、吉林、海南、广西等省份都纷纷对外曝光当地查处的形式主义、官僚主义典型问题,形成了向形式主义、官僚主义集中宣战的高压态势。

“不能一味要求基层填表格报材料”“不能简单以留痕多少评判工作好坏”“不能工作刚安排就督查检查”“对县乡村和厂矿企业学校的督查检查考核事项要减少50%以上”……

集中整治各类督查、检查、调研、评比等中的形式主义、官僚主义问题,10月9日,一份中央办公厅印发的《关于统筹规范督查检查考核工作的通知》,让许多基层干部拍手称赞。

党中央工作的重心在哪,人民群众关心的痛点在哪,抓作风建设的焦点就在哪。

从聚焦基层民生,畅通群众身边的腐败和作风问题监督曝光渠道,到聚焦脱贫攻坚,开展扶贫领域腐败和作风问题3年专项治理,再到聚焦生态环保,曝光生态环境损害责任追究典型问题……

党的十九大以来,各级纪检监察机关聚焦打赢“三大攻

坚战”、深化党和国家机构改革等领域,把整治“四风”顽疾,与正在开展的各项重点工作结合起来,作风建设呈现出围绕中心、服务大局的鲜明特点。

## 久久为功:巩固“不敢”强化“不能”促进“不想”

在节日期间、生日当天,收受管理服务对象微信红包、微信转账16次,共计8500元;给管理服务对象发送20元以内的小红包,换来回赠的200元大红包……2018年5月,中央纪委国家监委网站曝光了浙江嘉兴市综合行政执法局嘉兴港区分局副局长王红良违规收受礼金问题。

一个个“变异”的微信红包,实则改头换面的“四风”新变种。高压之下,违反中央八项规定精神行为出现了由线下转到线上、由面上转入地下、由公开转入隐蔽的新动向。

“四风”问题具有顽固性、反复性,容易隐形变异、反弹回潮。

仅今年上半年,在中央纪委国家监委网站上,已有745起典型“四风”问题被公开通报曝光。

一些“老问题”树倒根存。以查处的违反中央八项规定精神问题为例,违规发放津补贴或福利、违规配备使用公务用车、大办婚丧喜庆、违规收送礼品礼金等问题依然多发,这四类“老问题”占比超过70%,“吃喝玩乐”惯性仍很烈。

一些“新动向”尤须警惕。海南一国有企业与两家餐饮企业签订“试菜费”协议,作为领导员工加班聚餐、生日宴请、个人招待的定点场所;天津一中学总务主任将总务处办公室与隔壁值班室之间的墙体打通,形成内、外套间;福州一涉黑“村官”租下一家茶楼二层作为会所,专门宴请党员干部……

深挖细查,扭住不放,一个节点一个节点坚守,一个阶段一个阶段推进。

每逢年节假期、重要会议等时间节点,中央纪委都通过集中通报曝光、开设监督举报专区等形式,持续对纠“四风”打招呼、发信号、提要求;各级纪检监察机关遴选典型问题,点名道姓、抽丝剥茧,持续释放正风肃纪的强烈信号,强化“不敢”的震慑。

创新体制机制,改进方式方法,让监督更加高效精准。

福建省建立纠治“四风”“1+X”工作机制,发挥工商、税务、审计等部门在问题线索发现和联合排查方面的监督合力;广州市探索“四风云治理”机制,定期收集协作单位数据形成“四风”问题数据库,运用大数据思维发现问题线索。

追根溯源,旗帜鲜明反对特权思想和特权现象。

辽宁从3月8日起,在全省开展“特权车”问题专项整治,辽A09号牌全部收回;江苏9月1日起全面停止全省公商务用车专用号牌号段;海关总署督促各部各单位对为领导干部免费升舱等问题进行自查清理……结合巡视巡察,各地各部门对特权现象“穷追猛打”,对特权思想“刮骨疗毒”。

2018年3月,监察法施行和国家监委成立后,各级纪检监察机关加强对所有行使公权力的公职人员作风状况的监督,将改革形成的制度优势转化为治理效能。

8月,新修订的《中国共产党纪律处分条例》,对变相公款旅游等违反中央八项规定及实施细则问题细化完善了相关规定,并增加对形式主义、官僚主义问题的处分规定。

咬定青山不放松,留得清气满乾坤。

作风建设只有进行时,没有完成时。时刻保持一份清醒冷静,始终保持一份坚韧执着,不断强化不敢的震慑、扎实不能的笼子、增强不想的自觉,才能让“金色名片”永不褪色、永不蒙尘。

(新华社北京12月3日电)

## 中央第三生态环境保护督察组向菏泽交办群众信访举报件及边督边改公开情况一览表

截至12月3日,收到中央生态环境保护督察“回头看”转办件共计66件(来电44件、来信22件),其中,标“★”问题14件。我市高度重视,及时组织查处。转办的66件举报材料已办结47件,正在办理19件。其中,确认属实的36件,不属实11件,责令改正43家,立案处罚8家,罚款137万元。第十九批办结的3件具体办理情况见下表。

## 环保督察转办件边督边改公开情况一览表

(第十九批 2018年12月3日)

序号	受理编号	举报内容	举报地点	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况
1	D370000201811230013	菏泽市鄄城县凤凰路西北环南路菏泽三鑫化工有限公司,废水经露天水池渗入地下,废气未经处理直接排放。	菏泽市	水,大气	11月24日,鄄城县组织县环保局对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.菏泽三鑫化工有限公司位于鄄城县基础工业园区,该企业年产800吨N,N二乙基羟胺、年产150吨8-羟基喹啉项目于2014年12月31日取得菏泽市环保局批复(菏环审[2014]117号)。其中,年产150吨8-羟基喹啉项目未建设。经调查,该企业因资金困难、股权变化等因素,建成后一直未正式投入生产,于2018年10月7日进行调试生产,因设备久置不用,调试期间故障频发,于10月12日停产至今。 2.该企业针对生产工艺废水建设了三效蒸发装置,工艺废水经三效蒸发装置预处理后,与污水、废气处理系统排水、地面冲洗废水、真空系统排污、生活污水一起进入该企业自建污水处理站进行预处理,预处理后经市政污水管网进入鄄城县经济开发区污水处理厂处理。该企业污水处理系统曝气池、调节池等均采取了防腐防渗措施,未发现废水经水池渗入地下的现象。11月24日,经对该企业地下水取样检测,39项检测指标中,除总硬度、氟化物、钠、碘化物因地质因素偏高外,其余35项指标均符合《地下水质量标准》(GB/T14848-2017)Ⅲ类标准,适用于生活饮用水水源及工农业用水。 3.该企业针对蒸馏及精馏废气采用四级盐冷处理,不凝气与抽滤废气经二级喷淋吸收后由30m高排气筒排放;污水处理站恶臭产生单元采取密闭、收集措施后,引入活性炭吸附除臭装置进行处理,由15m高排气筒排放。未发现废气未经处理直接排放的现象。	不属实	无	无
2	D370000201811230077	菏泽市成武县党集镇郭楼村北侧,成武金硕医药化工有限公司,夜间生产,恶臭熏人,污水未经处理私自排放,多次向有关部门反映,一直未解决。	菏泽市	大气,水	11月24日,成武县组织县环保局对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.成武金硕药业有限公司位于成武县化工园区,300吨/年磺酰胺异氰酸酯、100吨/年2-氨基-4/6-二甲氧基嘧啶和300吨/年三嗪生产线项目于2010年11月18日通过菏泽市环保局审查批复(菏环审[2010]411号)。该公司300吨/年磺酰胺异氰酸酯于2014年12月24日通过了菏泽市环保局验收(菏环验[2014]0403号);100吨/年2-氨基-4/6-二甲氧基嘧啶未建成;300吨/年三嗪生产线项目建成未投产。 2.该企业异味气体主要产生自黄酰化、酯化、氯化工序,异味废气收集后经四级水吸收+三级碱吸收+活性炭吸附处理,处理后的废气经排气筒排放。11月24日和25日夜间巡查发现,该企业厂界部分区域有轻微异味。11月28日现场检查发现,该企业仓库密闭不严,造成部分废气无组织散排。11月29日晚22点15分,经对该企业厂界臭气进行监测,臭气浓度最大值为19(无量纲),符合《恶臭污染物排放标准》(GB14554-93)。 3.该企业建设了污水处理站,生产废水经预处理后,通过污水管网进入成武县污水处理厂进行处理,未发现“污水未经处理私自排放”现象。 4.2017年以来,成武县环保局共接到群众反映金硕药业有限公司涉及废气、废水的投诉两件。成武县环保局接件后均及时到现场进行了调查,发现该公司废气、废水污染防治设施运行正常,未发现违法行为。	属实	针对该企业仓库密闭不严、废气无组织散排的违法行为,11月28日,成武县环保局向该企业下达了《责令改正违法行为决定书》,并给予罚款5万元。目前,该企业仓库已密闭。	无
3	X370000201811230002	菏泽市巨野县麒麟镇西郭河东天宇龙港航有限公司无证经营,码头货物未遮盖,扬尘严重。	菏泽市	大气	11月24日,巨野县组织县港航局、永昌办事处对信访件反映的问题进行了调查核实,有关情况如下: 1.信访件反映的“巨野县麒麟镇西郭河东天宇龙港航有限公司”实为巨野县天宇龙港航有限公司,该企业洙水河航道巨野港项目已取得环评、安评、消防备案凭证、职业病控制评价、发改项目核准等手续,但因无港口岸线使用证,导致无法办理港口经营许可证。2018年3月份,该企业开始进行试航作业。巨野县港航局分别于4月4日、5月21日、5月29日、11月2日向该企业下达《责令改正通知书》,责令其停止航运作业、完善相关手续,于11月3日对该企业的违法行为进行立案,给予罚款10万元,并扣押了部分港口装卸设备。 2.该企业码头安装有防风抑尘网,作业区设置了高功率雾炮。11月24日现场检查发现,码头货物全部使用防尘网覆盖,未发现扬尘问题。	属实	目前,该企业港口项目已停止运行。巨野县港航局将加强对该企业的监管,未取得港口经营许可证前不得开展经营活动。	无